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ipari és kereskedelmi érdekek szolgálatában álló független kritikai hetilap.

Szavalatok.
(M) Már esztendők óta csak a 

reményből élünk, pusztán a jobb jövő­
beni bizakodás táplál bennünket. De 
ebből a hig táplálékból azután ki is 
vesszük a magunk részét, ha mindjárt 
koplalunk is mellette. Amennyit mi 
iparunk és kereskedelmünk mostoha 
viszonyairól és azok mikénti szanálá­
sáról lángoló lelkesedéssel egy hét 
alatt elszavalunk, nem szavalnak 
földünk összes államaiban egy év alatt. 
De viszont amennyit másutt a leg- 
nyomoruságosabb városkában gazdasági 
fejlődésük érdekében egy hét alatt 
cselekszenek, nem cselekszik 
meg országunk összes városaiban egy 
év alatt.

Tudjuk, hogy ebben az agrár 
államban, mely kisiparosaink és keres­
kedőink állambölcsészete következtében 
még hozzá kizárólag a feudális nagy- 
birtokosok által lesz vezetve, kormá­
nyozva, az ipari és kereskedelmi érde­
kek nem érvényesülnek, komoly állami 
támogatásra nem számíthatnak. És 
mégis mindig csak arról álmodunk és 
szavalunk: Ha az állam igy, ha az 
állam úgy, akkor éli majd csak Magyar- 
ország fénykorát.

Szavaltunk tulipán-mozgalmat, azaz 
hogy még nem is szavaltuk, csak 
álmodtuk, róla ábrándoztunk, hogyha 
az beüt, akkor majd megmutatjuk az 
osztráknak, hogy mit tudunk. Ha beüt! 
És elvégre miért ne üthetne be? Ha 
az Úristen akarja, még a kapanyél is 
elsül. De tudtuk, hogy ez a mi Úr­
istenünk, a hazafias nagyközönség 
nem fogja akarni és mégis szavaltunk, 
álmodtunk és ábrándoztunk, ábrán­
dozunk még ma is, hogy hátha majd 
azután fogja akarni.

No igen. Szavalatokban, ábrándok­
ban nem szenvedtünk hiányt soha. 
Kezdve minisztereinktől le egészen az 
utolsó suszterinasig, valamennyi fényes 
szavaló és ábrándozó, de a cselekvésre 
egy sem hajlandó.

Pedig ne higyjük, hogy csak egy 
jottányit is fog javulni a helyzetünk, 
ha mindegyikünk vackójában meghú­
zódva búslakodik egymagában a világ

múlandósága felett. Tett kell ide és 
akarat, céltudatosság és kitartás, nem 
nem szavalat és ábránd, sopánkodás és 
indolencia.

Nemsokára garmadával kerülnek 
az uj törvényjavaslatok remekül szer­
vezett feudál reakcionárius törvény­
hozóink elé. Felettünk és nélkülünk 
fognak törvényt hozni, a mi ügyeinket 
nélkülünk elintézni. Ha már elkövettük 
azt a pipotyaságot, hogy a mi érdekeink 
képviseletére legelkeseredettebb érdek­
ellenfeleinket, a milliomosokat és ezer­
holdasokat küldtük az országházba, ne 
folytassuk és tetézzük ezt a balgaságot 
azzal, hogy tétlenül nézzük garázdál­
kodásukat és szervezetlenül marádjunk 
támadásaikkal szemben.

Az ipartörvény, adótörvény, bor­
törvény és egyéb dicső alkotások reví­
ziója, valamint a kereskedelmi szerző­
dések megkötése és egyéb létérdekünket 
érintő dolgok most kerülnek napirendre. 
Biztosítsuk magunkat a döntő szót szer­
vezkedés, tömörülés és egységes akarat­
nyilvánítás által. Ne bízzuk sorsunkat a 
Thék Endrékre oly ügyekben, amelyek­
ben a Thék Endrék érdekei a mieinkkel 
ellentétesek.

De, ha már annyira vagyunk, hogy 
saját benső ügyünket sem vagyunk 
képesek magunk elintézni és silány, 
hitvány szervezetünkben sem tudjuk 
nélkülözni a szónokló, csillogó cégtáblát 
vagy a dogmatikus kutyabőrt, hál had 
maradjanak mutatónak, szépséghibaként 
korrumpált korunk alkotta „esztétikai“ 
igényeinek kielégítése céljából; de akara­
tunk érvényesülését ne adjuk ki kezeink­
ből. Közel fél millió ember boldogulásáról 
van szó, ami egyúttal országos érdeket 
képvisel, tízezernek kényelme csorbítatlan 
fentarthatásával szemben.

Félre tehát végre a szavalatokkal 
és ábrándokkal és lépjünk a cselekvés 
terére. Az országnak 381.000 iparosa 
és 150.000 kereskedője, Sopronnak 700 
iparosa és 250 kereskedője van, kik 
közül 70% az érdekképviseleti szerveze­
teken kívül áll. Mindegyik egy-egy számot­
tevő nyomaték, abban a serpenyőben, 
melyet az a bizonyos tízezer oly könnyen 
ellensúlyoz. Miért hiányzanak belőle ?

Ha tiporják, úgy kell nekik. A szór­
ványosan jelentkező sáskát megeszi a 
veréb, a sáskaraj a termés ura.

SZEMLE.

* Idegenbe viszik vasérceinket. A ma­
gyar vasérckészletek szegénysége mellett 
mindenkor kedvező hir az, ha az ország 
valamely részén uj vasérctelepet fedeznek fel. 
Magyarország összes vasérckészletei a geoló­
gusok megállapításai szerint alig 80 esztendeig 
tudják majd fedezni a fogyasztást, feltéve 
hogy a vasérckivitelt törvényes rendelkezések­
kel teszik lehetetlenné. Minden uj fölfedezett 
vasérctelep három-négy esztendős meghosz- 
szabbitást jelent, ami sovány vigasztalás 
ugyan, ha tekintetbe vesszük, hogy Magyar- 
országból évenkint öt-hat esztendő szükség­
letét fedező mennyiséget visznek ki. Mindeze­
ket abból az alkalomból mondjuk el, hogy 
két mérnök külmérés közben nagyobb vas­
érctelepre talált Biharvármegye Álmosd köz­
sége határában. A vasérctelep állítólag 13% 
kilométer hosszú s J.5 — 2.8 méter vastag 
tömeget alkot. Eddig rendben volna a dolog, 
de itt következik az eset szomorúbb része: 
a zártkutatmányok tulajdonosai sziléziai vas­
müvekkel tárgyalnak joguk eladása ügyében. 
Szóval ezt az uj vasérctelepet is idegenek 
kezére akarják átjátszani, hogy az onnan 
kikerülő ércekből egy mázsányi sem maradjon 
Magyarországon, vasáru szükségletét pedig az 
ország drága pénzért külföldről legyen 
kénytelen fedezni. A vasérckivitel tilalmának 
életbeléptetése érdekében az érdekelt magyar 
tényezők évek óta folytatnak agitációt. Ha 
az uj ' kormány meg akarja mutatni, hogy 
valóban lelkiismerettel szolgálja a magyar 
gazdasági érdekeket, sürgősen kell rendezni 
ezt a rég vajúdó kérdést, amelynek elodázása 
nagy veszedelmeket rejt magában.

* A kecske és a káposzta. Az Ipar­
testületek Országos Szövetsége a napokban 
Thék Endre elnöklete alatt választmányi 
ülést tartott. És ez alkalommal ismét beiga- 
zolást nyert az, hogy. mily ésszerű dolog 
a kecskere bízni a káposztát. Thék Endre 
iparos, ez tagadhatatlan, de nagyiparos, 
gyáros, milliomos, a mindenkori kormány­
nak ezer érdekszállal lekötött nagyvállal­
kozója, tehát a kisiparossáp érdekeivel 
homlokegyenest ellentétü érdekelt és reá- 
bizni a kisiparosság vezetését, annyit tesz, 
mint kecskére bizni a káposztát. Es Thék 
ur meg is felel ennek a tételnek. Ezen a 
választmányi gyűlésen és az ipartörvény 
ominózus revíziója körüli állásfoglalás kap­
csán elfogadtatta a választmánnyal azt a 
határozatot, hogy: „A választójogi reform 
ügyében a legutolsó közgyűlés határozatából 
teendő lépések tárgyában halasztassék el az 
általános, titkos, községenkénti szavazási
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rendet sürgető kérvény átnyujtása mind- • 
addig, mig a kormány tervezetet bocsájt 
közre a reform iranyara nezve. Hat uey 
nem ette meg még kecske a reabuott 
káposztát, mint ez a Thék ur azt a köz­
gyűlési határozatot. Majd akkor fog ő meg­
felelni a közgyűlés sürgető rendelkezésének, 
ha azt a sürgetett reformot mar keresztül- 
vitték. Pompás! Thék urnák azonban töké­
letesen igaza van. Neki ez a reform nem 
sürgős, sőt, soha nem is kellett O millió- 
mos, utálta és utálja teljes szivéből minden- 
kép. Minek sürgetné tehát? De nektek is 
igazatok van kedves iparosaim. Van millió- 
mos, nagynevű, diplomáit vezetőtök es ezzel 
kérkedhetni a világ előtt csak er annyit, 
amennyit ezek az óhajaitokból, becsületetek­
ből és követeléseitekből megesznek. Hisz a 
magyar közmondás is az tartja, hogy a 
nyomtató lónak nem lehet bekötni a szájat. 
És — kinek mi köze hozzá! Igazatok van

* A rejtelmes veszteség. A sárvári 
Magyar Ghardonnet Selyemgyár, ez a tipikus 
klerikális vállalat — mely már annyit beszél­
tetett magáról — alapítása óta állandóan 
veszteséget mutat ki. Ez azonban aligha 
lehet reális, mert a besanconi anyaintézet, a 
Société pour la Fabrication de la soie de 
Ghardonnet most megjelent mérlege 699.347 
frank tiszta nyereséget mutat ki, amelyből a 
vállalat 25% osztalékot fizet, az előző évben 
pedig 60%-ot juttatott részvényeseinek. Iga­
zán hasznos volna, ha a pénzügyigazgató­
ságok a Külföldi vállalatok magyar telepeinek 
számadásait ellenőriznék, mert bizonyos, hogy 
ezáltal az állam számára évente több millió 
koronát menthetnének meg.

* Uj gőzmalom — felekezeti alapon. 
Ily csodabogár természetesen csak erre mi­
felénk, a vallási türelmetlenség és felekezeti 
izgatások klasszikus földjén, a fekete vár­
megyék egyikében születhetik. A vasmegyei 
Pusztaszentmihály községben van alakuló­
félben ily szörnyszülött. A prospektus szerint 
ugyanis csak római katholikus lehet részvé­
nyes és állítólag csak katholikus búza kerül 
majd őrlésre. Ä szállítmányoknál a kereszt- 
levél és szentelési bizonyítvány elenged­
hetetlen kellék. A részvény iái sasag elnökéül 
Tamás Ferenc ottani esperes plébános van 
kiszemelve. Arra való tekintettel azonban, 
hogy az őrlemények vevőire nézve a pros­
pektus semmiféle kautelákat nem tartalmaz, 
a rossz nyelvek valami M a n d e 1 s a f t 
Zakariást emlegetnek a malom kereskedelmi 
vezetőjeként. Na ja, a pénznek nemcsak 
szaga, de még nacionáléja sincs. Rajt van 
azon a római katholikus Isten áldása min-

HIREK.

László

— A soproni első magyar asztaltár­
saság f. hó 24-én d. u. 1 órakor utazik 
Wiener-Neusladlba, ahol Frangepán és Zrínyi 
sírját megkoszorúzza és II. Rákóczi Ferenc 
fogvatartása helyén emlékbeszédet tart. A 
vendégeket a wiener-neustadti polgármes­
ter fogadja és kalauzolja, egyben a koszorú 
elhelyezési ünnepélyen is részt vesz.

-- A barka—kópházai kitérő meg­
marad. Annak idején Sopron feliratot 
intézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy 
szüntesse be az államvasutak Sopron—kőszegi 
vonalán a barka—kópházai kitérőt és 
sitsen ott pusztán áruraktárt, mert különben 
elvonja a forgalmat a várostól. A városhoz 
érkezett miniszteri leirat Sopron kérelmét, 
visszautasította.

— Sorozások vármegyénkben. Nagy- 
martonban julius 15—18-ig, elnök Hajas 
Antal alispán, orvos Max József dr. járás­
orvos, sorozásra kerül 618 állitásköteles. 
C s e p r e g b e n julius 20—23., elnök Fertsák 
Jenő, orvos Lendvay Pál dr, sorozásra kerül 
740. Kapuvárott julius 25—29., elnök

Molnár István vm. főjegyző, orvos .
Samu dr, sorozásra kerül 1J»l. 1' n ® ” 
augusztus 1—5., elnök Gősy Géza dr t. főügyész, 
orvos Kokas Lajos dr járásorvos, sorozásra 
kerül 871. Kismartonban augusztus 
96-án, elnök Molnár István, orvos Einhorn 
Ármin, városi orvos, sorozásra kerül 04. 
Kismartoni járásban elnök Molnár Isván, 
orvos Pfeiffer Henrik tb. főorvos, sorozásra 
kerül 786. Soproni járás aug. 12-18, 
elnök Hajas Antal orvos Vogel József dr, 
sorozásra kerül 1031. Ruszton aug. 19-én, 
elnök Hajas Antal, orvos Knarr Janos dr, 
városi orvos, sorozásra kerül 30. Felső- 
pulya aug. 22—24., elnök Fertsák Jenő, 
orvos Vogel József dr, sorozásra kerül 715 
állitásköteles.

— A Soproni Iparegyesület 1910. évi 
julius hó 17-én a „Fehér ló“ (Iparegyesület) 
kerti helyiségében tekeversennyel, tréfás 
bazárral és vig előadásokkal egybekötött 
kert megnyitó ünnepélyt rendez. Versenydijak:
I. dij 25 kor. II. díj 15 kor. III dij egy 
hordó sör (a soproni sörgyár dija.) Teke- 
verseny kezdete d. e. 9 órakor. Az ünnepély 
kezdete d. u. 4 órakor.

— A Kőszeg—szombathelyi vasút 
államosítása. Az államosítás dolgában a 
Kőszeg—szombathelyi vasút r.-t. ezekben a 
napokban tartott közgyűlésén végre meg­
hozta a végleges döntést. A részvénytársaság 
megállapította az átadás feltételeit, meg­
szövegezte az államvasutakkal kötendő szer­
ződést és a kereskedelmi miniszternek a 
közgyűlésen megjelent megbízottja a szerződés 
elfogadása után kijelentette, hogy most _ már 
sürgősen soron kívül fog az ügy a minisz­
tériumban elintézést nyerni, úgy, hogy a vasút 
átvétele még október elsején megtörténhetik, 
sőt ha a vasúttársaság a Déli Vasúttal a 
felmondási idő megrövidítése dolgában meg­
állapodásra jutna, az átvétel még a nyáron 
megtörténhetnék.

— Kolerajárvány fenyeget. Orosz­
országnak Galíciával határos némely vidékér 
a kolera ismét fellépett A beliigyminbzlei 
most a törvényhatóságokhoz rendeletét intó 
zett, amelyben meghagyja, hogy a kolerával 
fertőzött vidékekről a tőrvényhatós 
leiére utazó egyének egészségi állapotát öt 
napon át szigorú orvosi vizsgálattal gondo­
san ellenőriztessék és a fenyegető veszély 
elhárítása érdekében szükséges intézkedéseket 
pontosan és lelkiismeretesen foganatosítsák.

— Az újságírás szenzációja „Az Est 
ez a fővárosban naponta korán délután meg­
jelenő ízléses, bátor, szabad és becsületes lap. 
Az Est uj sziliekkel, uj formákkal vág utat 
az események áradatába és mindenütt ott 
-an, a hol szükség van a győngeség vagy az 
■1 nem ismert érdem védelmére és a hol 
szüksége mutatkozik a bűnök leleplezésének. 
Az Est újságírói gárdája a legnevesebb újság­
írókból áll, a kik mindent odaadnak a közön- 
égnek, a mit csak független, tiszta kezű és 
. nagy emberi ideálokért küzdő újságírók 

odacdha'u tk : -hív ük pl. eszüket és munkájukét; 
cserébe csak a közönség szeretett! kérik. 
„Az Est“ mindennap a legelső délutáni gyors­
vonattal indul Budapestről szerteszét az 
országba és igy az ország minden tájára 
legalább fél nappal előbb viszi meg az aznapi 
eseménynek hírét, mint a többi fővárosi napi­
lapok és azért előfizetési ára mégis havonta 
csak 1 kor. 4'i fillér. Előfizetést akármelyik 
postahivatal elfogad.

— Beled. (Véres d r á m a.) Folyó hó 
11-én délben fél egy órakor Horváth Fe­
renc helybeli tekintélyes földbirtokos fel­
kereste elvált nejét lakásán, aki akkor sógo­
rával Karsay Imre szilsárkány! lelkésszel 
ült ebédnél. Horváth a magával hozott 
vadászfegyverrel elsőbb K a r s a y t, azután 
nejét lőtte agyon. A gyilkosság után kimene­
kült a kertbe üldözői elől, ahol a lábával 
elsütött fegyverrel önmagát lőtte agyon. A 
tett oka elkeseredettség szülte bosszú, amennyi­
ben Horváth úgy a válásért, mint magán­
életében elszenvedett számtalan csalódásért 
és keservért Karsayt és nejét okozta. A 
véres dráma áldozatait f. hó 14-én a hiva­
talos boncolás után óriási részvétnyilvánulás 
mellett temették el.

Buszt. (Haláleset.) II a c k 1 
József földbirtokos felesége 61 éves korában 
meghalt F. hó 14-én általános részvét 
mellett temették.

— Bépcesarud. (Nagy tűzvész) 
Múlt héten nagy tűzvész pusztított hely­
ségünkben, melynek a nagy szél következ­
tében 30 ház melléképületeivel együtt, sok 
takarmány, állat és baromfi, valamint egy 
emberélet is áldozatul esett. A tűz kelet­
kezésének oka alkalmasint gyújtogatás, amit 
onnan következtetnek, hogy az a ház, ahol 
a tűz most kiütött, hetekkel ezelőtt is ki- 
gyuladt, most pedig már előre értesítették a 
háztulajdonost, hogy háza lefog égni. A kár 
a 1U0.0U0 koronát meghaladja. A hatóság 
erélyesen nyomoz.

— Bük. (Lopás.) Özv. Benky Vil- 
mosnénál alkalmazásban lévő L a schi ts 
János pincér kabátját, melyben 150 korona 
készpénzt és két darab osztálysorsjegyet tar­
talmazó pénztárca volt, múlt szombaton az 
idő alatt, mig künn járt az udvaron, az 
üzlethelyiségből ellopták. Ez idő alatt az inas 
jelentése szerint, csak Vajda Liszka cigány- 
asszony a kis fiával járt az üzletben, miért 
is a gyanú nyomban Vájd lék ellen irányult. 
Laschits által kérdőre vonva a cigányasszony 
tagadott, az ezt követő feljelentésre azonban 
a csendőrség a cigányasszonyt fiával együtt 
mégis letartóztatta és át kisérte Gsepregbe, 
hol a fiú aztán he is vallotta, hogy anyja a 
kabátot tárcástul együtt a sátor körül elásta.
A nyomozás azonban eredménytelen maradt, 
mert ez idő alatt állítólag az asszony fivére 
vitte el a lopott holmit, ki vele Szombathely 
fele menekült. Szemtanuk állítják, hogy alkal­
masint a lopott holmi keresése folytán késett 
ie a szombathelyi vonalról, mert a töltés 
mellett lutással vette útját Szombathely felé.

— Sopronkeresztur. (Duhajkodós.) 
Múlt vasárnap este duhaj legények bezúzták 
Unge r Jakab szobaablakait, később pedig 
Schlesinger Vilmos nevű legény Unger 
szakácsnőjét akarta meglátogatni. Midőn 
Ungerné ebben megakadályozta, kést rántott 
és leszurással fenyegette az asszonyt. A 
megrémült asszony sikoltására elősietett férj­
nek azután sikerült a vad legényt kituszkolni 
a házból, aki azután társaival együtt egész 
éjjel duhajkodott az utcán. Az esetet fel­
jelentették.

Half. (Megszökött eskóros.) 
A halft gyógyintézetből Sc hi 11 e i Márton 
(Marci) 14 éves pincehelyi illetőségű eskóros 
gyermek f. hó 11-én a hajnali órákban meg­
szökött. A szökevényt a hatóság és csend­
őrség körözi.

Sopronmegye.
— A községi gyámügyi hivatalok 

megvizsgálása. Az árvaszéki elnök f. hó 
11-én Nagygeresden, 16-án Repce- 
két helyen tartott ügyviteli vizsgálatot 
és f. hó 18-án Bogy oszlón fogja meg­
vizsgálni a gyámügyi hivatalt.

— Nagycenk. (U j a n y a könyv­
vezető.) Anyakönyvi kerületünkbe anya- 
könyvvezető-helyettessé Ecker Lajos ok­
leveles segédjegyzőt nevezte ki a főispán.

APBO HÍREK.
— Abádszalókon Barát Károly 

cséplés közben megcsúszott és a cséplőgép 
dobjába zuhant. A gép jobbkarját tőből 
kiszakította; állapota életveszélyes.

— Londonban a villám becsapott az 
egyik postahivatal telefonvezetékébe és halá­
losan megsebesítette V e d e Hagen huszon- 
négyéves telefonkezelőnőt.

— Oroszországban a kolera rohamosan 
terjed. Eddig tízezernél többen betegedtek meg.

fíÜ
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— Sziléziában, Marienbergben a Maria- 
Anna tárnában a négyszázötven főből álló 
csoport egy munkás elbocsátása miatt sztrájkba

— Arad. S z e 1 i n k a János arató­
munkás P e 11 e r János gazda földjén munka­
közben pipázva a gabona tüzet fogott s az 
arató oly súlyos égési sebeket szenvedett, 
hogy belehalt.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Magyar kereskedők megadóztatása 

Ausztriában. A Magyarország és Ausztria 
között fennálló 1908-iki egyezmény értelmé­
ben csak azok a magyarországi kereskedők 
adóztathatók meg Ausztriában, akiknek ott 
az egyezményben minősitelt üzlettelepük van. 
A törvény súlyos megsértésével tudvalévőén 
mégis ismételten előfordult legutóbb, hogy 
különösen olyan magyarországi állatkereske- 
dóket és gabonakereskedőket, akik az egyez­
mény világos rendelkezése szerint Ausztriában 
adó alá vonhatók nem lennének, ott meg­
adóztattak. Kereskedő körökben ezeket az 
eseteket már régebbi idő óta általános fel­
háborodással tárgyalják és kereskedelmi ka- 
maránk évi jelentésében már ismételten tette 
szóvá. A felháborodás annál jogosabb volt, 
hogy a szóban levő egyezményt magyar rész­
ről a leglojálisabban kezelik. Ezen visszás 
állapotról végül az OMKE. is tudomást vett (de 
nem a soproni fiókja utján) és végre most 
ő gyűjti össze a konkrét adatokat, hogy azok 
alapján erélyesen követelje az osztrák részről 
folytatott sérelmes eljárás sürgős korrekció­
ját. Az OMKE. akciója arra is ki fog terjedni, 
hogy a sérelmes eljárás folytán máris káro­
sult érdekeltek az adóvisszatérités utján tel­
jes kárpótlást nyerjenek. Az OMKE. felhívja 
tehát mindazokat, akiknek az említett irány­
ban kolliziójuk volt az osztrák adóügyi ható- 
s iggal, jelentsék be mielőbb konkrét pana­
szaikat az OMKE. központi irodájának. A 
központi irodába alkalmasint azért kéri a je­
lentéseket, mert a fiókok működését nagyon is

Iparpalota Nagyváradon. Nagyvárad 
város államsegéllyel iparpalotát akar létesí­
teni, amelyben a felső ipariskolát, közmű­
helyt és a tanonc-otlhont helyezné el. A 
közműhelyt fa-, fém- cipész- és szabóipari 
gépekkel szerelik fel és kisiparosoknak olcsón 
bérbeadják. Az akciót — mint értesülünk —- 
a legszebb siker kecsegteti, amennyiben az 
összes érdekeltek és nemkülönben maga a 
város is a legmesszebbmenő áldozatkészséget 
és támogatást helyeztek kilátásba. A nagy­
váradiak példájára hivatkozva újból hívjuk 
lel figyelmét iparosainknak a f. évi 25. szá­
munkban elmondottakra; ne kockáztassák a 
megalkotható jobbat szűkkeblű türelmetlen­
ségből, rövidlátásból, kishitűségből.

Hieronymi a inunkásbiztositásról. A 
temesvári munkás-biztosítópénztár a parla­
ment megnyitása alkalmából üdvözölte 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
minisztert, aki távirati válaszában többek 
közt ezt mondja: Hangoztatni kívánom, hogy 
egyik legfőbb gondom, hogy a betegsegitós 
és balesetbiztosítás ügye a kereskedelmi és 
ipari körök érdekeinek megfelelően 
mielőbb rendeztessék. A kérdés csak az, 
hogy kinek száj izét födi majd ez a „ni e g- 
felelően“, mert nem történik mindig az 
amit a miniszterek, hanem sokkal inkább az, 
amit feudális nagy urak akarnak. Az pedig 
mindig ellentéte a kereskedelmi és ipari 
érdekeknek.

A magyar ipar horvátországi terjesz­
kedése ellen. A bécsi és csehországi fehér- 
nemügyárosok már néhány év óta észlelték, 
h'igy sokkal kevesebb áru kel cl az utóbbi 
időkben Horvátországban, mint azelőtt s ezt 
h'leg a magyar fehérnemügyárak versenyének 
tulajdonítják. E célból ismét a nemzetiségi 
fegyverekhez nyúltak és három előkelő osztrák,

Langer Ottó Becs, Honig Simon Bécs és Beamt 
Siegfried Zwittau, megvették Severinski R, 
kisebb zágrábi gyáros fehérnemügyárát s 
abból 200.000 koronával horvát nemzeti 
részvénytársaságot alapítottak. Az uj gyár 
lesz hivatva útját állani a magyar ipar ter­
jeszkedésének az osztrák ipar javára Horvát­
országban. Az uj társaság címe Első Horvát 
Fehérnemügyár R.-T. lesz.

Jogosulatlan szubvenció. Még meg 
sem szűnt az ex-lex állapot és már is megindult 
a fokozottabb szubvenciós rendszer, amely 
nap-nap után juttat állami támogatást kétes 
értékű vállalkozóknak. Most a Magyar kerámiai 
gyár r.-t. tűzálló téglagyárának biztosította 
a kereskedelemügyi miniszter őt évre az 
állami szubvenciót, amelyre a vállalat aligha 
lehet rászorulva, mert olyan jó üzleti ered­
ményeket ért el legutóbb is, hogy a múlt évi 
10 korona osztalék helyett az idén 12 korona 
osztalékot fog fizetni. Jogosulatlan ez a 
szubvenció azért is, mert ez az iparág nem 
uj és számos kisebb-nagyobb vidéki vállalat, 
többek közt a Zsolnay és megyénkben a 
csávai-gyár is foglalkozik tűzálló (Ghamott) 
téglák gyártásával.

Állami segítség a hegyaljai jégkáro­
sultaknak. A sátoraljaújhelyi egységes hegy­
község gyűlést tartott a sátoraljaújhelyi hegy­
község tagjait ért óriási jégverés és ennek 
következtében szenvedett károk ügyében. 
A közgyűlésen elhatározták, hogy a súlyos 
csapás enyhítése céljából a kormányhoz 
fordulnak, Körülbelül 639 hold szőlőt teljesen 
elvert a jég, úgy, hogy a sátoraljaújhelyi 
szőlőbirtokosok ma minden segély nélkül 
állanak és ha a kormány támogatásukra nem 
jő, úgy a biztos tőnkremenésnek néznek elébe. 
A hegyközségi birtokosok kérelme az, hogy 
a kormány erre az évre katasztrális holdankint 
100 koronát, a jövő évre pedig 400 koronát 
adjon hosszú lejáratú kölcsönként, kamat­
mentesen. Az egész összeget a hegyközséghez 
kérik utalványozni. Egyben 5884 koronát 
kérnek a hegyközség belterületén levő ingat­
lanok biztonságának fentartására. A kormány­
hoz ebben a tárgyban monstre-deputációt 
küldenek, hogy személyesen is kifejtsék azokat 
az okokat, amelyek ezen kérésüket indokolttá 
tes/ik. Mindenesetre szép és elismerésre méltó 
akció, annál is inkább, miután a hegyalját 
nemzeti kincsnek tekinthetjük. De elvégre 
a soproni szőllő sem az utolsó és itt 639 kát. 
holdnál jóval nagyobb terület termése pusztult 
el az idén. Nem ugyan a jégverés folytán, 
de megette a szőlőmoly és a peronoszpora. 
Az idén Sopronban aligha szüretelne!! és 
szőlőgazdáink, kiknek javarészt ez az egyedüli 
keresetük, bizonyára jobban lesznek sújtva, 
mint a hegyaljaiak. Fiat ezeken ki fog segíteni ?

Valami a magyar ipar védelmére. 
A Magyar Védőegyesület azzal a 
panasszal fordult a kereskedelmi minisz­
tériumhoz, hogy egyes külföldi — főleg 
azonban ausztriai — gyárosok ügynökei, 
úgyszintén házalók az érvényben álló háza­
lás! szabályok megsértésével, illetve nem 
magyar iparczikkek meg nem engedett 
módon való forgalombahozatalával a hazai 
iparnak érzékeny kárt okoznak. Ezen panasz 
elintézése kapcsán utasítja most a minisz­
térium az egyes vármegyék elsőfokú ipar­
hatóságait, hogy az érintett jogszabályok 
szoros betartása felett hatékonyan őrködjenek 
s amennyiben azokba ütköző cselekmény 
jutna tudomásukra a kihágás! eljárást min­
denesetre tegyék folyamatba.

CSiTKO'JICS.. KÁVÉHÁZ
teljesen újonnan berendezve. — Három 

kitűnő uj billiárd. — Naponta

Zene-estély.
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér

CSITKOVICS PÁL, kávés.

Boor Hndrds
építészeti üzlete

Sopron, Domonkos-utca 3. sz.
ajánlkozik ú] építkezések, átépítések és hozzáépí­
tések átvételére és kivitelére, épületjavításokra, 
nedves helyiségek szárazzá tételére; átvesz rabiíz- 
munkákat, készít lábnieleg folytatólagos köfapadló- 
kat stb. - Coodbbá ajánlja még reform-tüzelő- 

betétjeit bármely takaréktüzhely számára.

Minden bútorvásárának saját jól felfogott érdeke, 
hogy butorszükségletét

60SZTOH91 G9!M müasztalosnSl
Sopron, Pefőfi-tér 7. sz. a. szerezze be,
hol mindennemű bútorok a legszebb és legjobb 
kivitelben, jótállás mellett, a saját műhelyében ké­
szülnek. Úgy készpénzért, mint részletfizetésre a 
legolcsóbb áraKat számit, melyről teljes felelősség 
vállaltatik. Minden megrendelés a rendelő tetszésére 
:: a legújabb tervek és rajzok szerint készül. ::

GÖETZL0FF OSZKÁR
fényképészeti műterme

SOPRON, Kossuth Lajos-ut 31.

Ő csász. 'és kir. Fensége Lajos 
braganzai és orleánsi herceg udvari 
szállítója. Flohenlohe Waldenburg 
herceg Ő méltósága szállítója, ajánlja 
magát minden adandó alkalmi fel­
vételre képeslapoktól kezdve (6 drb. 
2 K) a legművésziesebb gummi- és 
pigmentnyomásig. — Vidéki meg­
hívásoknak azonnal eleget teszek és 
csak azon árakat számítom mint 
helyben. — Szoba- és sportfelvéte­

lekben speciálista vagyok.

0= 0
Mezőgazdaság és állattenyésztés. |fj. Gecseg Gyula

)( A felvidéki baromfitenyésztés fej­
lesztése. A felvidéki vármegyék baromfi- 
tenyésztésének .emelése érdekében a felvidéki 
miniszteri kirendeltség működési területén a 
legelmaradottabb helyeken a folyó év tavaszán 
faj baromfi kiosztást eszközölt. Kiosztottak 
43 orpington törzset összesen 129 darabbal

kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodája

SOPRON, Széchényidéi’ 12.6$ fllső Oöuer^utca 17. sz.
Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, uri- 
és női öltönyöket, diszitő-butorszöveteket, függönyö­
ket, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrméket, 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szövetruhákat stb.

V
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és becserélték 72 kisgazda silány minőségű 
kakasát tisztavérü orpington kakassal együt­
tesen tehát 191 darab fajbaromfi került 
kiosztásra. A törzsek egyrésze a miniszteri 
kirendeltség működési területét behálózó 
vasútvonalak pályaőrszemélyzetének gazda­
ságában nyert elhelyezést, mig a másik része 
megbízható kisgazdáknak jutott.

)( Tojáskiviteli vállalat. Nagyváradon 
300.000 korona alaptőkével Magyar Tojás- 
kiviteli és Kereskedelmi rt. cég alatt uj vál­
lalat van alakulóban, amely 75.000 koronáért 
átveszi az ottani tizenhét év óta fennálló 
Salamon Benedek cég tojás-, baromfi- és 
sőrüzletét. Az uj vállalat alapitói; dr. Ber- 
kovits Ferenc, dr. Bárdos Imre, Ullmann 
Sándor, Salamon Emil és Róna Ármin. A 
részvények egy részét az Első Magyar Részvény 
Serfőzde jegyezte, amelynek nagyváradi 
képviseletét az uj részvénytársaság veszi át.

Feltalálók!
Akinek eszméje van, meglevőt javíthatni vél, 
vagy valamit feltalált és ezt hasznára fordítani 
szándékszik, legjobban és a legmesszebb menő 
siker kilátásával’cselekszik, ha bizalommal 
hozzánk fordul. Diszkrét és költségmentes 
felülvizsgálás, elsőrendű szakférfiak közre­
működésével. Jó találmányok után kereslet 
előjegyzésben. Feladványok feltalálók szamára 

ingyen. Válaszbélyeg melléklendő. 
Találmányokat kidolgozó és értékesítő iroda:

Bäuerle & Beck SSÄ!:

általános Forgalmi iroda
(Sopron, Kolostor»utca 15. sz.)

Hirdetése.
Az iroda állandóan bizományi raktárt tart, 
minden néven nevezendő ingó és ingatlan 
adás-vételét közvetíti, szerez pénzkölcsönöket, 
ingatlanokra második helyre is, ád informá- 
tiókat, felvesz hirdetéseket a világ bármely 
lap számára, készít reklámterveket és vállalja 
::: azok végrehajtását. :::

Bármire lesyen szüksége, irodánkban 
biztosan megszerezheti!

Ä raktáron.
Permetező anyag :

Autóid, la oldható, kilója 1 K 4U fillér;
::: porzáshoz 1 K. :::
Cucassa : a legjobb permetező anyag a 
::: világon, 1 klg. 1 K 80 f. :::

Keresünk megvételre s 
Kisebb házat, lehetőleg kerttel és üzlet- 
helyiséggel a város belterületén 8—10.000 
::: korona értékben. :::

Eladó s
Nagyobb vidéki városban szállodá­
nak alkalmas nagy épület meiiéképüietekkel, 
igen előnyös felt ételek mellett eladó. A vétel- 
::: hez csupán 10.000 korona szükséges. :::
Nagy sarokház a második kerületben 
üzlethelyiséggel, kitűnő vétel, az átvételhez 
::: csupán 5—6(>00 korona szükséges. :::
Löver, háromszobás villával, 500 □ öl telek- 
::: kel (gyümölcsös) bámulatosan olcsón. :::
Kétemeletes sarokház a Várkerü- 
::: létén, előnyös feltételek mellett eladó. :::
600 □ -öl telek, közvetlen a vasút mellett. 
::: Igen előnyös vétel.
Sarokház, nagy telekkel, üzlethelyiséggel, 
a III. kerület igen forgalmas utcájában, felette 
jutányosán és ritka előnyös fizetési feltételek 
::: mellett. :::
Használt íróasztal, olcsó, jó vásárt 
::: csinál véle bárki :::

* Hazai gyártmányok raktára! g

PAPÍR-, író-, rajz- és
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 
kielégítő kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina”
papirkereslíedésbeu

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menti lelkiismeretességgel teljesittetnek.

SCHÖBERL MIHÁLY
építkezési vállalkozó :: Sopron, Vasut-sor 3.

Ajánlja magát a n. é közönségnek minden 
nv építőiparba vágó munka elkészítésére 

ilyet olcsón és pontosan eszközöl.

3ó minőségű

csomagolópaplpos
kilója 12 Sillerért
kapható a kiadóhivatalban:
Sopron, Ógabenastér 18.

1910 július 17.

Árverési hirdetmény.
454/1910. végrh. szám.

Alulírott bírósági végrehajttó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszem, hogy a soproni kir. járás- 
bíróság 1908. Sp. 11. 750/3. számú végzése 
folytán Bendekovits Károly soproni lakos 
végrehajtató javára 274 kor. tőkekövetelés 
és járulékai erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag felül foglalt 
és 800 koronára becsült következő ingóságo­
kat u. m.: kocsit, lovat és sertéseket nyíl- 
vános árverésen eladom.

Melv árverésnek a soproni kir. járás­
bíróság 1908. V. 1259/4 sz. végzése folytán 
a helyszínén Sopronban (Ujteleki-u 5.) leendő 
megtartására 1910. évi július hó 25-ik 
napjának délelőtt 10 óráját határidőül ki­
tűzöm és ahhoz a venni szándékozókat ezennel 
oly megjegyzéssel hivom meg, hogy az érintett 
ingóságokat a fentebb jelzett árverésen az. 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értel­
mében a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett esetleg becsáron alul is eladom.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felfülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverést 
ezek javára is elrendelem.

Kelt Sopronban, 1910julius 9-ik napján.
Tihanyi Vilmos
kir. bir. végrehajtó.

Soproni Takarékpénztár
Sopron, Széchenyiítér 19.

Betétek
takarékpénztári könyvre és 
folyószámlára.

Seízáíog kölcsönök. 
Előlegek

értékpapírokra.
Folyószámla hitel

fedezet mellett.
Váltóleszámítolás«
Valamennyi üzletágban 
trsF" a legkedvezőbb feltételek.

Magánpénztár kibérlése
(Safe Deposits) páncél­
szobában.

H felek részére nyitva 9-12 óráig.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon ismerősök és jóbarátok, kik felejthetetlen jó férjem elhunyta 

alkalmával személyes megjelenésükkel és részvétnyilvánitásukkal mérhetetlen 
fájdalmunkat enyhítették, fogadják ezen az utón szívből eredő legmélyebb 
köszönetünket.

Szintúgy hálás köszönetét mondunk megjelenésükért a Szombathelyi 
Pincéregylet-nek, a Büki Iparoskör-nck és a Tüzoltóegyesületnek.

Özv. Benky Vilmosné és családja.

* őnyv- és kőnyomdai munkákat szép és tiszta kivitelben szállít

a i>PetOíi<i Könyvnyomda R.*C. - Sopron.
äjuitatinagja írszágl „l'ctöll“ kOnyvnyonidi


